

# 广州国资简报

〔2018〕第16期（总第361期）  
(国企专刊)

广州市人民政府国有资产监督管理委员会编  
穗府办简报准字〔2013〕第33号

签发人：陈江正  
二〇一八年十一月二日

## 广州轻工集团聚焦四个重点 推动审计工作为改革发展保驾护航

广州轻工工贸集团有限公司（以下简称“广州轻工集团”）以构建新时代内审大格局为重点，以提升审计监督效能为目标，大胆探索审计工作新思路、新方法，从2016年起有重点、有步骤地推动审计全覆盖，目前已完成21个审计项目，所涉及重点二级企业14户，涵盖各级企业户数达156户、资产总额近118.82亿元。2018年底将完成首次轮审任务，提前完成“重要子企业3年内至少审计1次”的工作要求，充分发挥内审工作“摸家底、揭问题、促发展”的监督保障作用。

### 一、聚焦重点项目，扎实推进审计全覆盖

（一）加强对企业经营情况全面审计。不断拓展审计的深度和广度，对被审计对象投资的二、三级，甚至四级企业进行延

伸，做到应审尽审、凡审必严，国有资本走到哪里，审计就跟进到哪里，不留死角，摸清家底，找准问题，提示风险，为领导决策提供真实可靠的依据。近 2 年来共完成经营情况审计项目 12 个，查出部分企业片面追求业务规模增长，忽视风险控制导致资产损失的问题，集团马上采取措施调整主业布局，近年来主动清理高风险低效益的业务 116 亿元。通过审计纠正了部分企业资金管理不善、存货盈亏、会计核算处理不规范、物业违规经营等问题，推动了外贸企业清理“四自三不见”业务、遏制出口退税损失；同时，检查企业贯彻落实国家重大政策措施情况，促进政令畅通，揭示和反映企业经营的风险隐患，保障国有资产安全；全面监督企业财务收支的真实性和合法性，促进企业提高经营管理水平。

（二）加强重点项目、重点领域审计。坚持问题导向，聚焦重点业务领域、重大资金使用、重要投资项目，实施精准专项审计。近年来完成专项审计项目 5 个，其中对虎头电池公司郁南产业园建设和百花香料公司三水香精生产基地建设项目实施专项审计，涉及资金总额 13.27 亿元，重点审计工程建设中关于投资预算、基建招投标管理、合同签署、资金管理使用等情况，纠正项目建设招投标不规范、成本控制不严等问题，确保有限的资金用在“刀刃”上，提高工程管理水平。近年来，广州轻工集团还分别对境外投资企业、大宗贸易业务、扶贫项目资金、重组企业资产清查等进行了专项审计，及时反映新情况、新问题，有效预防和控制风险，切实保障国有资产安全。

（三）加强企业领导经济责任审计。推行领导干部任期内轮审制度，做到定期轮审，离任必审。近 2 年来完成经济责任审计

项目 4 个，加强对领导干部权力规范运行的监督管理。把审计结果和绩效考核相结合，增强审计监督效果，促进企业领导干部勤政廉洁、守法尽责，充分发挥内审对权力的制约，形成长效监督机制，为企业健康、稳定、可持续发展保驾护航。

## 二、聚焦审计整改，注重审计结果运用

（一）狠抓审计整改工作。召开了 16 次由总经理主持的审计整改专题会议，对已审结的项目逐一制定整改方案，对审计发现的问题按问题类型、性质及严重性分类，逐一明确协调部门、整改时限、整改目标和整改责任人，夯实整改责任。建立审计整改台账，对审计发现问题的整改情况实行动态跟踪，督办落实，逐项销号。

（二）推进反腐倡廉。广州轻工集团将内审工作与党管干部、纪律检查和追责问责相结合，把审计结果运用到被审计单位领导的考核、任免和奖惩上。2016 年以来，共向集团纪检部门及上级巡察组移交问题线索数十件次，广州轻工集团组织人事部和纪委监察室根据内部审计发现的问题，共对 12 名相关责任人员启动问责机制，包括调整领导岗位、追缴绩效年薪、扣发风险金及诫勉谈话等。

（三）加强对审计成果的分析研究。对审计资源进行“深加工”，深入挖掘审计“附加值”，力争实现“一审多果”的高层次审计目标。针对审计发现的多家企业贸易业务存在的风险问题、多家“退二进三”企业工业地块处置中存在的风险问题等进行专题分析，及时揭示风险、深入剖析原因，提出应对措施，并书面报告集团领导，为领导决策提供参考。

(四) 实行审计结果公告制度。通过文件及会议等形式不定期通报审计情况，发挥震慑提醒的作用。2017年初，广州轻工集团召开了集团2016年审计情况通报会，向集团中层以上管理人员和各企业班子成员通报了2016年内部审计发现的典型问题及整改情况，对存在问题的企业进行了点名批评，警醒其他企业引以为戒，起到了良好的预警作用，促使企业举一反三，自查自纠，避免类似问题再次发生。

### 三、聚焦巩固基础，完善审计监督机制

(一) 构建集团审计监督体系。出台审计监督体系建设方案，同时对审计制度体系及流程进行全面梳理，查漏补缺，2016年以来共修订及新出台了5项审计制度，进一步优化审计工作流程。目前广州轻工集团已全面实现重点二级企业设立内审部门、配备2至3名专职内审人员的建设目标，全集团审计人员达45人。企业均建立了相关的内审管理制度，完善了内审工作流程。

(二) 建立审计与其他内部监督力量协同机制。出台监事会、纪检监察和审计联动工作机制实施办法，整合协同纪检、监察、审计、监事会以及法律和工会等监督资源，定期召开联席会议，联合多部门开展各类专项检查，从不同监督角度审视问题和风险，充分发挥监督合力，形成“大监督”的机制，打造完整的监督闭环，提高监督效率，有效防范风险。

### 四、聚焦人才建设，打造高素质审计队伍

(一) 多措并举，拓展人才培养途径。调整和优化审计人才队伍，坚持任贤选能、唯才是举，切实将思想好、作风硬、业务精、懂管理、知识面广、法纪观念强的人充实到审计队伍中来。通过组织审计人员参加政府部门专项审计、参加市巡察组组织的

巡察项目、赴政府部门学习交流等方式，增进审计人员的专业视野和职业历练。2016年至今，共选送21人次参加市审计协会、市国资委等组织的各种培训学习，为审计事业长远发展储备人才力量。建立审计导师制度，由资历深厚的“老审计”与年轻审计人员结成对子，通过谈心谈话、实践帮带、答疑解惑等方式进行传帮带，助力年轻审计人员尽快进入角色，勇挑重担。

(二)培养“工匠精神”，打造精品审计项目。把每一个审计项目打造成经得起历史考验的精品，在审计的过程中，注重创新求效率，采取“倒排工期，滚动进行”的工作方式，制定详细的实施计划，明确办结时限，从发出审计通知、现场审计、出具审计报告征求意见稿到正式印发审计报告，均设置完成时间节点，确保审计任务按时完成。规范审计程序求质量，落实审计组长、主审负责制，做好审计项目评估，站在更高层次分析问题，在体制、机制和制度层面分析原因，提出建议，充分发挥审计在企业规范运营、健康发展中的保驾护航作用。

---

报：市分管领导，国务院国资委，省国资委。  
送：市委办公厅，市人大办公厅，市府办公厅，市政协办公厅，市委组织部，市委政研室，市发展改革委，市工业和信息化委，市财政局，市府研究室，市科技创新委，市民政局，市司法局，市农业局，市林业和园林局，市文资办。  
发：各区国资局（办），各市属国有企业，外派监事会。

---

总编：陈江正 编审：陈晓霞  
编辑单位：市国资委综合调研处 编辑：肖芳 电话：83125621